

如何理解加快城市群同城化

新华社北京1月5日电《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出：“加快城市群一体化和都市圈同城化”。这是适应城镇化发展趋势、深入推进新型城镇化的必然要求，是促进大中小城市和小城镇协调发展的关键依托，也是增强经济发展动能、推动高质量发展的重要途径。

城市群是城市发展到成熟阶段的高级空间组织形式，是人口大国城镇化的主要空间载体，也是我国新型城镇化的主体形态。都市圈是城市群内部以超特大城市或辐射带动功能强的大城市为中心、以1小时通勤圈为基本范围的城镇化空间形态。党的二十大报告提出，以城市群、都市圈为依托构建大中小城市协调发展格局。加快城市群一体化和都市圈同城化是落实党的二十大部署的关键举措，也是新时期优化城镇化发展格局的内在要求。

经过多年努力，我国19个城市群常住人口占全国人口比重提升至75%左右，一批现代化都市圈有序培育、初具形态。同时，我国城市群一体化和都市圈同城化仍面临一些突出问题。突出表现在：部分超特大城市功能过度集聚，中心城区人口密度偏高，大中城市功能不完善，小城市及县城集聚产业和人口能力不足；城市群一体化和都市圈同城化机制仍待健全，产业协作、生态环境、公共服务等领域利益共享和成本共担机制尚不完善，规划统一编制、土地统一管理等体制机制尚未建立。这些问题都需要在“十五五”时期着力解决。

促进城市群一体化发展，需要推动城市间差异化定位、合理化布局，健全一体化发展机制，形成多中心、多层次、多节点的网络型城市群结构。一是加快基础设施互联互通，协同完善交通、物流、电力、油气、通信、水利等基础设施网络。二是促进产业和创新协作，引导城市科学布局主导产业，形成科学分工、错位互补的产业链一体化发展格局，构建协同创新共同体。三是推动统一市场建设，促进规则统一、标准互认、监管一体、市场设施联通和要素自由流动。四是推动公共服务共建共享，促进教育和医疗卫生等资源均衡布局，构建公共卫生和重大传染病联防联控体系。五是推动生态环境共保共治，完善横向生态保护补偿机制，开展环境协同监测和联合执法。

都市圈同城化的方向是引导城市群内中心城市更好发挥辐射带动作用，与周边城市（镇）协同发展，重点在共同建设通勤圈、产业圈、生活圈这3个圈。一是建设便捷高效的通勤圈。以互联互通为导向，推动轨道交通“一张网”运营管理，有序发展市域（郊）铁路，加快打通城际“断头路”、拓宽“瓶颈路”，有序推动城际公路市政化、城际客运公交化。二是构建梯次配套的产业圈。以分工协作为导向，强化城市间专业化分工，推动开展“总部+基地”、“研发+生产”、“生产+服务”等协作，引导形成都市圈中心至外围梯次分布、链式配套、紧密协作的产业格局。三是形成便利共享的生活圈。以便利可及为导向，推动公共服务均衡普惠，加快社会保障接轨衔接，推动政务服务互通互认，统筹新建大型公共服务设施布局。

为切实推进上述举措落实，还需要建立健全多层次常态化协调推进机制，加强规划编制实施、市场监管执法、资源开放共享等方面的协同，开展行政区与经济区适度分离改革，建立跨行政区利益共享和成本共担机制，促进资源整合和高效运营，形成推进城市群一体化和都市圈同城化的合力。

新闻速览

水平，为各级教育行政部门和学校搭建起标准统一、数据集中、业务协同、服务便捷的学籍管理平台数字化平台。

□记者1月5日从国家卫生健康委获悉，2026年育儿补贴5日起已全面开放申领。截至5日12:00，育儿补贴信息管理系统运转有序。此前，育儿补贴信息管理系统于1月1日至4日进行了升级和测试。

□1月5日，据市场监管总局消息，2025年，市场监管总局累计批准发布226项食品农产品安全领域国家标准物质，为农药兽药残留检测提供精准计量支撑，进一步筑牢食品药品农产品安全防线。

□全国中小学生学籍信息管理系统1月5日正式升级上线，将优化身份信息查重，完善与国家人口基础信息库比对机制，从源头解决重复学籍、空挂学籍等问题。据悉，升级后的学籍系统将有效提升中小学学籍管理智能化、规范化、科学化水平。（据新华社）

1月5日，农民在云南省腾冲市明光镇凤凰村凤凰山上采挖山药。

当日是小寒节气，各地农民抢抓农时，有序开展农事活动。

新华社发



小寒农事忙

1月5日，农民在云南省腾冲市明光镇凤凰村凤凰山上采挖山药。当日是小寒节气，各地农民抢抓农时，有序开展农事活动。

新华社发

热点

“唐罗主义”加速令拉美国家唇亡齿寒

新华社记者 翟淑睿 陈瑶 吴昊

在美军突袭委内瑞拉并强行控制委总统马杜罗夫妇后，美国总统特朗普1月3日宣称，美国将“管理”委内瑞拉。

分析人士认为，美国军事打击委内瑞拉并提出所谓“管理”计划，野蛮侵犯他国主权，本质上是加速其“控制西半球”、掠夺当地资源的“唐罗主义”政策，对拉美和加勒比地区国家主权、安全与地区和平构成严峻挑战，可能引发更广泛的地缘政治震荡。

美国“管理”实为掠夺控制

特朗普3日在记者会上说，美国将成立一个由外交和军事人员组成的工作小组“管理”委内瑞拉，直到“能够进行安全、妥善和明智的过渡”。

他还威胁称，美国“不怕”派出地面部队，如有必要，将对委发动规模更大的第二波打击。

多名专家认为，虽然目前具体方案仍不明朗，但美国所谓“管理”本质上就是想通过政治操控和资源控制，对委内瑞拉进行实质性干预。

洪都拉斯国立自治大学社会学者阿兰·法哈多告诉新华社记者，美方所谓“过渡管理”有两种可能：一是在形式上维持现有

政府和制度框架，继续通过施加政治和经济压力的方式干涉委内政；二是直接扶植亲美政权，甚至今后不排除有更大规模军事介入并占领委领土的可能性。

特朗普3日在记者会上还称，美国大型石油企业将进入委内瑞拉，维修严重破败的石油基础设施并开始创造收益。

阿根廷布宜诺斯艾利斯经济新闻网直言，特朗普政府所谓“管理”委内瑞拉、“重建”石油设施，不过是一场“资源掠夺战”。

复旦大学拉美研究中心主任曹廷认为，以特朗普政府的一贯风格看，其战略目标或是在不行长期占领的情况下，通过在委扶植美方代理人，控制委境内石油命脉。

墨西哥瓜达拉哈拉大学政治学者海梅·塔马约等多名专家表示，这种以资源为核心的所谓“管理”模式，是对当地政权的高度工具化，重心不在于改善民生或重建国家，而是攫取资源。这将导致委内瑞拉治理能力被掏空，行政与安全割裂，治安恶化、暴力滋生。

委政局何去何从

根据委内瑞拉宪法，如果总

统“绝对缺席”，权力将移交给副总统，并在30天内举行大选。委最高法院3日晚下令副总统德尔西·罗德里格斯担任代理总统，但未宣布总统马杜罗“绝对缺席”。有媒体分析，这可能意味着30天内暂不会举行大选。

专家认为，罗德里格斯及其兄长是目前重要的左翼力量代表，立场相对温和。

特朗普3日声称，罗德里格斯已承诺“会按美方需要的去做”。但罗德里格斯当晚些时候在电视讲话中对美措辞强硬，谴责美方行动是“一次前所未有的军事侵略”，表示委内瑞拉“永远不会成为任何国家的殖民地、任何帝国的奴隶”。

专家认为，在委政界和民间，马杜罗的支持力量依然存在，尤其是军方力量不容忽视。委多名高官发声支持马杜罗，包括军方强硬派代表人物国防部长洛佩斯和内政部长卡韦略。拉美媒体分析，这些委高层人物都是美国政府的“眼中钉”。

墨西哥学者塔马约认为，当前委左翼政治力量及其社会基础仍较稳固，美方难以在短时间内打破现有格局，有可能采取分化策略，拉拢部分政界或军界高层

人士。

同时，委反对派正“摩拳擦掌”。2024年总统候选人之一、目前流亡西班牙的埃德蒙多·冈萨雷斯一直被一些反对派人士称为“合法总统”。反对派人士玛丽亚·科丽娜·马查多曾称，冈萨雷斯已邀请她担任“副总统”，她在为马杜罗下台后的“有序和平过渡”做准备。

哥伦比亚走读大学国际关系学院院长莉莲·卢纳认为，其实在美国看来，马查多等人都“不应”管理委内瑞拉，美国只想自己控制这个国家。特朗普在记者会上直接称，委内瑞拉民众“既不支持也不尊重”马查多。

拉美国家唇亡齿寒

“今天是委内瑞拉，明天就可能是任何一个国家。”智利总统博里奇3日的表态代表了众多拉美国家对美国霸权干涉的谴责和忧虑。

拉美专家和媒体认为，美国对委行动旨在制造“寒蝉效应”以威慑地区国家，是“门罗主义”的升级版。许多拉美国家深感唇亡齿寒，进一步感受到团结自强、保卫主权、抵御霸权的重要意义。

事实上，美国政府近来持续以“禁毒”“安全”为名向拉美多国施压。特朗普在3日记者会上警告哥伦比亚总统佩特罗“小心点”，还点名墨西哥。

墨西哥国立自治大学国际问题专家马丁内斯说，美国擅自界定谁可以成为总统、谁是“合法国家”，随意给有关国家和领导人贴上“恐怖分子”“毒贩”或“独裁者”的标签，凸显霸道逻辑。

巴西、墨西哥、古巴、洪都拉斯、智利等国领导人已纷纷公开谴责美国，呼吁国际社会对此采取紧急行动。巴西总统卢拉谴责美军行动“令人无法接受”，认为这侵犯了委主权并树立了危险先例。

拉美媒体认为，美国行径挑战国家主权底线，即使是反对马杜罗的委内瑞拉，也对美方行为深感忧虑。重压之下，许多拉美国家或将寻求团结自强、抵抗霸权之路。

与此同时，有专家指出，美国正试图割裂拉美地区政治版图，阻碍地区形成反对外来干涉的一致声音，这将对地区一体化组织在维护地区和平稳定上发挥积极作用构成深层破坏。

（新华社墨西哥城/北京1月4日电）

特朗普向多个国家发出威胁

新华社华盛顿1月4日电 美国总统特朗普4日在总统专机“空军一号”上面对媒体，向委内瑞拉、哥伦比亚、古巴、伊朗、墨西哥等国发出威胁。

谈及委内瑞拉时，特朗普称，美国“必须获得（对委内瑞拉资源的）完全准入”。特朗普自称美国已“掌控”委内瑞拉。“别问我现在谁掌权，因为我会给你一个答案，而且这个答案会非常有争议。”当记者追问时，特朗普说：“我的意思就是，现在由我们掌控。”

特朗普称，委内瑞拉代理总统罗德里格斯“如果不做正确的事，将面临比马杜罗更糟糕的处境”。更多军事干预方案已摆在桌面上。“如果他们不守规矩，我们将发动第二轮打击。”

特朗普声称，哥伦比亚把毒品卖给美国，“也病得很重”，并对哥伦比亚总统佩特罗发起人身攻击，称“他这样做的日子不会太长了”。当被问及美国是否会因哥伦比亚发动行动时，特朗普说：“听起来不错。”

特朗普说，3日在美国对委内瑞拉的突袭行动中有“很多古巴人”在试图保护委内瑞拉总统马杜罗时被打死。特朗普称，如果没有委内瑞拉供应石油，古巴将难以“支撑”。

特朗普同时说，美国正密切关注伊朗近期发生的骚乱事件，威胁要进行干涉，或对伊朗进行“严厉打击”。

特朗普还瞄准墨西哥“开火”，称美国“必须对墨西哥采取行动”，因为“毒品正涌入墨西哥”，墨西哥必须采取行动打击毒品走私。特朗普称，他已多次提出向墨西哥派遣美军，但墨西哥总统辛辛那提“有所顾虑，她有些畏惧”。

特朗普重申美国“需要格陵兰岛”。“从国家安全的角度来看，我们需要格陵兰岛。它现在具有极其重要的战略地位……我们需要格陵兰岛，而且丹麦无力承担此责（保护格陵兰岛）。”

特朗普还声称，他不相信乌克兰袭击了俄罗斯总统普京位于俄西北部诺夫哥罗德州的官邸。“我不相信那次袭击发生了。此前，他曾对乌克兰袭击普京官邸表示‘很生气’。”

特朗普对记者表示，“西半球是我们的半球”，“门罗主义很重要，很多美国总统忘记了它，我没有，我没有忘记”。

美军3日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击，强行控制马杜罗夫妇并将他们带到美国，引发国际社会强烈谴责。



直击委内瑞拉首都加拉加斯现况

1月3日，在委内瑞拉首都加拉加斯，民众在米拉弗洛雷斯宫附近集会。新华社发

流动IP赋能崤函文旅

豪迈瞬间碰撞、交融。

“这就是黄土坡上的摇滚！”副队长“大威”兴奋地说，“穿越几千年的声响，直击人心。”队员们与当地群众共舞，鼓点与笑声在地平线下的奇妙院落里回荡。当晚，驼队夜宿这“地下四合院”。窑洞内温暖如春，灯火如星。队员们还亲手尝试了陕州剪纸、皮影戏，感受非遗的灵动。

骆驼队的到来，有效带动了周边消费活力的持续升温——星河民宿、春眷地坑院民宿等十余家特色民宿在元旦期间客房预订率持续走高，春节假期的预订量目前已突破三成。

而在经济活力之外，骆驼队更与这片土地的自然生灵碰撞

出诗意的火花。2025年12月30日，暖金色的晨光轻柔洒落在天鹅湖面，骆驼队整齐列队沿湖畔缓缓前行；清脆的驼铃与天鹅的清鸣交织应和，勾勒出“沙漠之舟”邂逅“白衣仙客”的奇美画面，为冬日的生态画卷添上了灵动的一笔。

骆驼队与“黄河天鹅号”游船同游黄河库区。红嘴鸥环绕飞舞，天鹅悠然展翅，岸上驼铃声声，游人如织，空中、水面、岸边共同勾勒出“河清、岸绿、景美、人和”的立体生态长卷。

在这幅生态盛景中沉醉片刻后，骆驼队的旅程转向了这片土地的文化根脉。2026年1月2日，在深入感受仰韶文化后，骆驼队走进河南仰韶科技开发有

限公司。

非遗代表性传承人王新军向队员们介绍：“我们创作的‘花开奥运’彩陶盆，曾亮相巴黎奥运会，让仰韶文化走向世界。”

在彩绘体验区，队员们拿起笔，在陶坯上仔细描绘古老纹样。“这些花纹大体相似，细看却各有千秋，亲手绘制的感觉太神奇了。”队员“董小姐”说。王新军将一件绘有骆驼队行进场景的“花瓣纹”彩陶盆赠予蒋晓亮，寓文化随行。蒋晓亮接过这份凝聚深情厚谊的礼物，表示将筹建一座小博物馆，珍藏一路收获的文创礼物，“留下重走丝路的见证，推动更多文化交流”。

蒋晓亮说，“期待未来更多这样的双向故事。”

天山悠远，黄河长流。当悠远驼铃与雄关鼓韵、天鹅啼鸣、地坑院里的欢声笑语在一起，这场跨越3000公里的行走，便超越了活动本身，一条因文化而兴、因交流而盛的“文旅共富路”，正在新时代的崤函古道下延伸。

古驿义马市，一场“古驿新声映驼影”的文化联欢将气氛推向高潮。豫剧《抬花轿》的婉转与哈萨克舞蹈《黑走马》的洒脱同台表演；副队长“大威”与本地演员合诵《丝路新征程》，豪情震撼全场；义马本地企业将特产装入“驼队福袋”，让家乡好物随骆驼队远行。“从东天山到黄河边，驼铃牵起了两地情缘。”蒋晓亮说，“期待未来更多这样的双向故事。”

蒋晓亮说，“期待未来更多这样的双向故事。”

（上接第一版）蒋晓亮激动地说，“老子在此著述《道德经》，亲临此地，豁然开朗。我们此行，也是一次诚意满满的文化学习之旅。”

函谷关不仅是历史的见证者，也是当代文旅创新的舞台。景区近年来打造了以水幕为主、融合非遗技艺的《函谷盛境》等夜场演出，不断丰富游客体验。骆驼队的到来，恰逢其时地为这些常态化的精彩活动注入了新的故事与热度。

当西域豪迈遇见豫西韵味，2025年12月29日，行至陕州区地坑院的骆驼队，感受到了另一番震撼。

国家级非遗“陕州锣鼓书”的铿锵曲调破空而起，二胡、琵琶、锣鼓激越奔放，与西域的

供了“三门峡样板”。推动基础设施向村覆盖，新改建农村公路超1300公里，加快推进美丽乡村建设，人居环境得到显著改善。公共服务更趋均衡，建成覆盖四级的紧密型县域医共体，县域内就诊率提升到92.6%。脱贫攻坚成果持续巩固，1.5万户监

户对象稳定增收。乡村产业势头强劲，全市农林牧渔业总产值达328.4亿元，农产品出口11.7亿元，城乡居民收入比由2020

年的1.96比1优化到目前的1.73比1。乡村振兴综合效益稳步显现，人民群众的幸福指数不断提升。